ОТ РЕДАКЦИИ

Представляем Вашему вниманию специальный выпуск журнала «Сравнительная политика», посвященный работе молодых ученых из Клуба геополитических исследований Научного студенческого общества МГИМО Университета. Как сравнительнополитическая, так и геополитическая тематика регулярно освещается на страницах нашего журнала, однако обращение к данной проблематике в формате специального выпуска было вызвано рядом обстоятельств. Во-первых, в последнее время в данной дисциплине наметился существенный парадигмальный сдвиг, отражающий смещение методологической базы от классического реализма в сторону критического конструктивизма. Во-вторых, описанные методологические изменения предопределили разворот геополитики в сторону качественных эмпирических исследований, в том числе, регионального и локального уровня, что составляет прямой интерес сравнительной политологии как научной дисциплины, так и журнала «Сравнительная политика». Наконец, в-третьих, среди читатаелей и авторов журнала сформировалась группа молодых исследователей, интересующихся данным направлением и организующих специализированные экспедиции. Подобные факторы приводят нас к выводу о том, что знакомство читателей с критической геополитикой в рамках одной статьи или рубрики будет неполным и нарождающуюся школу правильнее было бы представить более широко и полно – в формате специального выпуска.

Клуб геополитических исследований НСО МГИМО был создан инициативной группой студентов в 2013 г. при непосредственной поддержке Факультета политологии, Кафедры сравнительной политологии и Фонда развития МГИМО. На его базе была воссоздана Исследовательская группа по политической географии и геополитике Молодежного отделения Российской ассоциации политической науки. Целью клуба является объединение заинтересованных студентов и приобщение их к научной деятельности путем проведения серии политико-географических эмпирических (в том числе и полевых) исследований и экспедиций. Особое внимание клуб уделяет вопросам критической геополитики, которая предлагает новаторские подходы и методы изучения насущных геополитических проблем. Клуб приглашает к участию и сотрудничеству студентов, аспирантов и молодых исследователей.

В данном сборнике представлены результаты трех экспедиций, проведенные Клубом в 2015 году: исследования пространственных и национальных идентичностей в Молдавии (январь-февраль); изучение роли столиц и развития концепта «столичности» в малых городах России – Мышкине, Касимове и Старой Лалоге (июнь-июль): исследование пространственной идентичности на российско-китайском пограничье - города Благовещенск и Хэйхэ (август). В рамках данных экспедиций фиксировались как осознаваемые, так и неосознаваемые проявления пространственного воображения, проводился сбор письменных и устных материалов, которые в дальнейшем были подвергнуты тщательному анализу.